STATISTIQUE

1) Vocabulaire, effectif et fréequence

1. Vocabulgire
Lorsqu'on réalise une enquéte, on étudie des caractéres propres & chaque individu.
L'ensemble des individus est appelé la population.
Le caractére peut étre qualitalif (couleur des cheveux, sport pratiqué, ...) ou quantitalif (taille, age....)
L'ensemble des données collectées s'appelle une série stafistique.
2. Effectifs el fréguences
Définitions :
* |effectif d'une donnée est . .,Q_Q,..DDMBUZ [ (Y Q.Q\& g.k. \O.F",\GML‘C »Q& dﬂ\l\é}

+ Leffectif total de la série est . Qo nOmbre. £ 0% do. .Adommdes.. dg_ Lo.. ge:m
e la ﬁec%uence d' une donnée est ..Q./ QH&Q Q,D?? Qa2 donnda. . diyi el AT

X Q(rgee/%/ E‘Or@\i
Propriétés -

* Hiectif et fréquence sont des nombres positifs sans unité
* Lafréquence d'une donnée est un nombre (sans unité) compris entre 0 et 1.

{

Remargue : la fréquence d'une donnée peut tre exprimée en pourcentage
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)] Représenter et lire des données statistiques

1. Tableau des effectifs et/ou fréquences et regroupement par classes

On peut organiser les données recueillies lors d'une enquéte dans un tableau d’effectifs.
Exemple : On a demandé aux éléves d'une classe de 5éme s’ils avaient une console de jeux vidéo et, si
oui, laquelle. Voici les réponses obtenues :

Wii = pas de console - Xbox - Wii = Wii - pas de console - Xbox - Nintendo DS - Nintendo
DS - Wii - PlayStation - Wii - pas de console - Xbox — Wii — Nintendo DS - Nintendo DS
- Nintendo DS - Nintendo DS - Nintendo DS - pas de console - pas de console - pas de
console - Nintendo DS.

» La population étudiée est &w@mmmmgﬁ@, .
» Le caractére étudié est @\mwdﬁi@mgmm\&“ .......... il est de type .Gy et
» Le tableau des effectifs et frequences est :
Modéle Pas de console | Wii Xbox Nintendo DS | Playstation TOTAL
Effectif e & o = A DQU
Fréquence | B 2, _ |2 ‘
(en %) H;O‘L% QS TJQS/ 5= «_525/ ;1554 ?“ﬂ%/ ritsel]

Q4 i
S o

Quand les valeurs du caractére étudié sont frop nombreuses, on peut les regrouper en classes.

L'amplitude d’une classe est la différence entre la plus grande et la plus petite des valeurs de cette
classe.

Remargue : De la méme maniére, on peut réaliser un tableau de fréquences.
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2. Diagrammes
a. Diagramme en batons ou en barres

Définition : Un diagramme en batons est composé de batons de méme largeur et dont la hauteur
est proportionnelle aux effectifs (ou frequences) qu’ils représentent.

» Le diagramme en baton correspondant a I'exemple

du cours est :

{

L0

1

TR

o =2 N Qs 000 NN o o

AL
LT YT T BT T
P@O ()\)\-l }(boi\ ch pS
do. Con
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b. Diagramme circulaire
Définition : Un diagramme circulaire est un disque partagé en secteurs circulaires.
L'angle de chaque secteur circulaire est proportionnel a I'effectif qu'il représente.
» Pour tracer le diagramme circulaire comrrespondant a I'exemple 5

du cours il faut, dans un premier temps compléter le tableau de

proportionnalité suivant :

Modéle Aucun Wii Xbox DS PS TOTAL
Effectif - 6 = % ‘/L\_» Qg 4
Angle (en?) s O %@ (_{-6 AL 0 /HS 360

PM 56@&46“51“:%@
56@%%:‘9&—‘ LL%

= I N R ——
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b. Diagramme circulaire

Définition : Un diagramme circulaire est un disque partagé en secteurs circulaires.

L'angle de chaque secteur circulaire est proportionnel a I'effectif qu'il représente.

» Pour tracer le diagramme circulaire comrrespondant a I'exemple
du cours il faut, dans un premier temps compléter le tableau de
proportionnalité suivant :

Modéle Aucun Wii Xbox DS PS Y\ TOTAL Aucune Wii
Effectif 6 8 , —/{ - lq_ — 1 —
*% 920° u,g P07 TED ] \ 2 S e
xProdudd en moix ; 56@&6 3_(4
DS

50

/MO
<15 ‘

Doox6 - U<
360>, 2

360X
260%4" 9
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a \—_/
c. Histogramme

Définition : Un histogramme permet de représenter une série de données regroupées en classes.

Chaque classe est représentée par un rectangle dont I'aire est proportionnelle a I'effectif.

Remargue : Lorsque toutes les classes ont
méme amplitude, les rectangles ont

méme largeur et leur hauteur est alors

< £ < 1 unité
proportionnelle a I'effectif de la classe

qu'il représente.

Exemple : On arelevé la taille (en m) des
joueurs d'un club de rugby :

1,92-1,79 -1,80-{,85-1,79 - 1,84-1,90

~1,84 (188 1,75-1,82 1,80 -
1,78 191 1

75-1,97-197-192

» Compléter le tableau des effectifs,

-

répartis en classe ci-dessous puis tracer

| Tl

I"histogramme correspondant :

RS [ Bo 485 A0 A9S 200 (on m)
Taillet(m) [1.75<t <180 [180<t<185] 185=t<190[190=<t<195][195=t<2 | TOTAL
Effectif (5 = L(— LL “8 Q o
AFS513 9\4 %0 qj}gg%‘[@
A ’8@

DEVOIR : finir les graphiques
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m Un professeur demande a chacun des
éleves d'une classe de choisir un chiffre au
hasard. Voici leurs réponses :

o v 5 328 g7 vy x5
32 1V Y E A Ay

a. Regrouper ces données dans un tableau
d’effectifs.

b. Pour chaque chiffre, calculer la fréquence
correspondante. L'exprimer sous forme d'une
fraction simplifiée, puis d’un pourcentage (si
nécessaire. arrondir ail dixieme).

p 180

it [0 1 2 3 a 5 6 7 s
| 8 | B | &l oL | I | < =
T |4 D7 Lopdy| 8557 8,358,557 (46607 | 1, M6/ [5255) |ae /,Q
2 Bxd 4
3 B8

Poge 7

ACTIVITE : COMPARER DEUX SERIES STATISTIQUES

Les deux groupes d'éléves d'une classe de 4= ont été évalués en cours de technologie. Voici les deux
sénes de notes obtenues :

Groupe A: 19 5 15 8 4 19 17 17 &6 17 7 16 6 S}KDD Od@ﬁ
Groupe B : 18 14 7 9 19 8 19 13 10 13 7 14 & 9—;\/nu
Les éléves se demandent quel groupe est le « meilleur n. e

1. Calculer la moyenne de chaque groupe. En comparant les moyennes des deux groupes, quel groupe
est le ameilleurn 2

mO%AA(JL%%SJr“”* 6\ ‘f/PQ: JQ

Moy <[ ABe s . 49) 3 4, < 49
L1y ot Qe mogenas.
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ACTIVITE : COMPARER DEUX SERIES STATISTIQUES

Les deux groupes d'éléves d'une classe de 4= ont été évalués en cours de technolegie. Voici les deux
sénes de notes cbtenues :

Groupe A : 19 5 15 8 4 19 17 17 &6 17 7 16 6 ﬁ\%noﬂn
Groupe B : 18 14 7 9 19 8 19 13 10 13 7 14 8 9 .. iy«dw
Les éléves se demandent quel groupe est le « meilleur n.

2. a. Ranger toutes les notes du groupe A dans |'ordre croissant. Entourer la note qui se frouve alors « au
milieu » de la séne, c'est-a-dire qu'll y a dans cette liste autant de notes avant celle-ci gqu'aprés. Ce
nombre est appelé la médiane de la séne de notes du groupe A.

b. Ranger toutes Iegjnoies u groupe B dans I'@'&e croissant et propoér u%nbre pouvant étre la
médiane du groupe B.

77,833,994 ho. M)A Ay 91949
IS /rmf:;} LIVVES

c. En comparant les médianes des deux groupes, guel groupe estle u meillleury 2

o, meoiang de g\pe koot pno Blasds g,
meillopwn. g\Supe odt oone Lo #c.
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ACTIVITE : COMPARER DEUX SERIES STATISTIQUES

Les deux groupes d'éléves d'une classe de 4= ont été évalués en cours de technolegie. Voici les deux

sénes de notes obtenues : N WrGotou
Groupe A 9 5 15 8 (&) . 177 17 7 16 &
Groupe B : 18 14 7 9 19 19 13 IO 13 7 14 8 9

Les éléves se demandent quel groupe estle « merﬂeur »n

3. Quelle est la différence enfre la note la plus petite et la note la plus grande de chacun des deux
groupes ¢

Cette différence est appelée I'étendue de la sére de notes de chacun des deux groupes.

En comparant les étendues des deux groupes, guel groupe est le « meilleury 2

olende A AD_L - US
Nendug B 193~ AY,
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m Voici un diagramme représentant les loisirs
préférés des éléves d'une classe.

A Effectif
g ecti
6 =
. I l
2 — I
. El
Sport Lecture Mu5|que Jeu vidéo

a. Combien d’éléves préféerent écouter de la
musique ? Lt
b. Quel est I'effectif total de cette classe ?-

F+G+I 4 Q+6;@Q
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m Dans une classe, on a relevé le nombre de
freres et sceurs pour chaque éléve.

. p 180
Nombre de freres 0 1 5 3 4 5 HomL
et sceurs
EffectifD 4 5 |10 | 7 a o | 94

G THOIHAT T [y ) I
a. Quel est I'effectif total de cette classe ? (;+5+ 10O - 40

b. Quel est le caractére étudié dans cette popu-
lation ? Est-il quantitatif ou qualitatif ?

c. Calculer les fréquences correspondantes sous
forme d’une fraction simplifiée.

_ 2Hedi)
Skl toral,
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1) Indicateurs de position
1. Movenne

Définition : La moyenne d’'une série statistique est le quotient de la somme de chacune des valeurs
de la série par I'effectif total de la série.

g A0 volous %mm(dM&%Q%W

Lppﬁ (@ 5(7@ e -

moyenne = ou moyenne pondérée =
oo my Lotd) -
Voir Activité : comparer deu¥'séries statistiques RS \

Cas particulier : moyenne pondérée

Voici les effectifs des membres d'un club de handball selon leur Gge :

Age 12 ans 13 ans 14 ans 15 ans

Effectif 3 9 11 1

» Pour calculer I'aGge moyen des membres du club on calcule :

%Qj%%wLJ%X%%JWMM%sM)g%OD
(qblr %er[iri)
‘gﬂ m@%@/\/\g{ )_,0@/5 mamboos dwe Ao ol AN gpy
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2. Médiane

Définition : La médiane d'une série statistique est une valeur telle que :

¢ Au moins la moitié des valeurs de la série y sont inférieures ou égales
¢ AU moins la moitié des valeurs de la série y sont supérieures ou égales

Conséquence : La médiane d’'une série statistique partage la série en deux sous-séries de méme
effectif.

o Toutesles données de la premiére sous-série sont inférieures ou égales @ la mediane.
e Toutesles données de la deuxiéme sous-série sont supérieures ou égale @ la médiane.

Voir Activité : comparer deux séries statistiques

IV)  Indicateur de dispersion : I'étendue

Définition : L'étendue d'une série statistique est la différence entre la plus grande valeur et la plus
petite des valeurs de la série.

Voir Activité : comparer deux séries statistiques
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m Déterminer la moyenne, |'étendue et la

médiane de la série représentée ci-dessous. )Q\ /ﬂ @
6 A Effectif
4 1
< e
' . . b

5 8 10

aleur

moyenna - mo MSXQ:?EX6+,A©>ZH - ?ﬁi%ﬂ%
+ D15+ Y
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Les © salariés d’'une PME ont pour salaires

mensuels : 1650 € : 2100 € : , /q\ 1A

1950€ 220001710 €.
a. Calculer la moyenne de ces salaires.

b. Déterminer leur médiane. Qk <losne e

c. Expliquer pourquoi ces deux valeurs sont tré @gwg »f@ﬁ/
Ko

différentes. 0 nodgane.

A650 + Q 1001 63T A%S0y7 900t 1730

@3 W\O% E

©

b\ 6580 ; 1110 ,-
(93059 100) 0. — RS somissare o 3250
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m Le tableau suivant donne les caractéris-

tiques de la série statistique des salaires men- /\} A@@

suels dans quatre entreprises différentes.

Entreprise Moyenne Médiane Etendue

A 2100 € 2 000 € 1800 €
B 1 800 € 2100€ { 2000 €
g . 2000 € 1800€ | 2100€
D

—

1900 € 1900 € 1700€

b Associer chacune des phrases suivantes a
I’entreprise qui convient.

(1) « Il ya 2 000 € d’écart entre le plus haut / i
salaire et le plus bas salaire. » > olondua = Q@DO ~ @W @z
(2) « Si le salaire était le méme pour tous, il

serait de 2 000 €. » >V NN~ Koy

(3) « Le salaire médian est égal au salaire \C)j!i | —> Qﬂﬁﬁpﬁ%ﬁ
moyen. » % mOdQWLQ,t m@dﬁm Q/

(4) « La moitié des salaires est inférieure a Ab
2 000 € et I'autre supérieure a 2 000 €. » 3
P lbmdﬂm > %QQOQ> A
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m Voici la réparti-

tion des salaires des
employés de deux
fabricants de matériel
pour sports de glisse

selon leur catégorie : - A : M\

Entreprise Bosurf Plancharoulette _ G Moo S\ o

Catégorie =~ Cadre | Ouvrier | Cadre | Ouvrier m:% V o S

Salaire o — A oo

moyen | L600€ | 1200€ | 1700¢€ | 1300¢ S A= AL )

Effectif 500 500 200 800 | <0 Mmouente on eor ane.
AL oo~

les salaires semblent étre les plus élevés ?

b. Calculer la moyenne des salaires de chaque W {ho @deo ek SN
entreprise. Comparer les résultats a la réponse JQ/D @u\wl‘@f& ,

donnée a la question a. et expliquer la différence.

Planchar ool oy 2 230X |00 + Joox Ad00 — 133,
S mogome N oot fdye /}W
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a. Pour chaque catégorie, dans quelle entreprise
] che 3 H@J\@M@d oo

Moyenne de moyennes
avec différentes procédures. /Q\_ /{gg

Dans une classe de 29 éleves, il y a 7 garcons
et 22 filles. En mathématiques, la moyenne des
garcons est 7, celle des filles est 11.

N

» Quelle est la moyenne de la classe ?

(jijﬁﬁrigsﬂﬂ <40
99 -

1%%%4 + 6 o0 13

OH
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Le tableau suivant donne le nombre de membres par catégorie dans un club de basket.
a. Représenter les données de ce tableau a I'aide d’un diagramme circulaire.
Pour cela, reproduire et compléter le tableau suivant.

Catégorie Poussins Benjamins Minimes Cadets Total
Effectif 28 34 26 12 A
Angle (en °) 1o4° N U2 L 360

23+ 31 26442 = 40O

DSCoy A2 w%%
A00

%QK%GO%

100

=

<560
100

4PN

b. Que peut-on dire de la répartition des membres de ce club par catégorie ?

32

A & <260 -
E

pAT

107

100
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Le tableau suivant donne le nombre de membres par catégorie dans un club de basket.
a. Représenter les données de ce tableau a I'aide d’un diagramme circulaire.
Pour cela, reproduire et compléter le tableau suivant.

Catégorie Poussins Benjamins Minimes Cadets Total
Effectif 28 34 26 12 -
Angle (en °) 360

b. Que peut-on dire de la répartition des membres de ce club par catégorie ?
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On a relevé les prix de vente d’'un méme jeu dans différents magasins.

18,20€ » 19,90€ » 19,05€ 29,5/0 € 1725¢€ o 2345 € « 20,00 € /2&9/5€
o o |

p Calculer le prix moyen et déterminer le prix médian de ce jeu.
)W
ool 3
Priv midion. @ 0N raag.e 00 peist dans Voo crotesan-
/(,]rj aa / /(%]?f\) / /[ %!06) j\ %}%O) QD ;%OJ%;FDD/\S
2% o5

H@ (mgdi@m\@

—

e - 492013 _ 4905
&3

Page 23

m Un professeur de SVT
a demandé a tous les éléves
d'une classe de faire germer
des graines de blé chez eux.
Le tableau suivant donne
les tailles des plantules des

9 éléves, 10 jours aprés la
mise en germination.

Taille(encm) ((0) | 8 | 12 14 | 16 | 17 4\ /@DF

E——T ..

Effectif M1 [ 221 a]2]2
Taille fencm) | 18 | 19 | 20 21 @ o @y /T+QD>@* 1 422t
Effectif 3 (3|4 4|2 % 99

a. Combien de plantules ont une taille qui oY v /{6 6

mesure —> D plontes

b. Calculer I'étendue de cette séne puis la \QIQ_/@M s
moyenne arrondie au dixieme.. > < LQQ

c. Déterminer la médiane de cette série et inter-
préter le résultat.

a bien respecté le protocole si la
lantule a 10 jours est supérieure ou
>m. Quel pourcentage des éléves a
€ le protocole ?

seur a lui aussi fait I'expérience en
iéme protocole. Justifier que, si on
née du professeur a cette série, la
changera pas.

D'aprés Brevet 2013.
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m Un professeur de SVT
a demandé a tous les éléves
d'une classe de faire germer
des graines de blé chez eux.
Le tableau suivant donne
les tailles des plantules des
29 éléves, 10 jours aprés la
mise en germination.

d. Un éléve a bien respecté le protocole si la
taille de la plantule a 10 jours est supérieure ou
égale a 14 cm. Quel pourcentagem
bien respecté le protocole ?

e. Le professeur a lui aussi fait I'expérience en
suivant le méme protocole. Justifier que, si on
ajoute la donnée du professeur a cette série, la

médiane ne changera pas.
Taillejencm) | 0 | 8 | 12 f 14 | 16 | 17 D'aprés Brevet 2013.

Effectif 1 |22 a4]|2]2 C%E Q% ) 6 N Q
Taille lencm) | 18 | 19 | 20 | 21 | 22 | 4 N g
Effectif 3 | 4 4 2 )‘Y@_}\

a. Combien de plantules ont une taille qui 3 L{ o <chm
mesure au plus 12 cm ? ——§ L ﬁﬁg\k{ fi%tijj’y

er I'étendue de cette série, puis la
ol it Mot \fa)\g,tm et |G valows (\éd\@M

s Determlner la med|ane “de e série et inter-

a@f'e%""% AL 121 ulu'Jm-Jzuf)\@ 16 17 ffB) 8

% % QO 2@20&3% ;3?;82
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Lors d’un stage des jeunes espoirs du basket francgais, on a mesuré
toutes les joueuses. Leurs tailles, en cm, sont les suivantes :

181 174 184 171 176 174 166

BN Calculer la taille moyenne de ces basketteuses.

BER Déterminer la taille médiane de ces basketteuses.

Y68 %@/%b/ﬂ%@/w eI GE:
V6/177/178/181 W@%Q
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